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UBUNGSAUFGABEN (IX)
(Besprechung am Donnerstag, dem 23.12.2010)

Aufgabe 1: (4 Punkte)

Gegeben sei die Funktion f(z) mit

_J 1, —L/2<x<LJ/2
f(x)_{O , sonst

Berechnen Sie die Fouriertransformierte f(k), also

F(k) =¢% | @it s,

Skizzieren Sie f(k) fiir zwei verschiedene Werte von L mit Ly = 2L; und diskutieren Sie das
Ergebnis.

Aufgabe 2: (4 Punkte)

Eine metallische Blende wird durch eine von links einfallende
ebene Welle mit Wellenvektor k_:; senkrecht beleuchtet. Be- |

rechnen Sie fiir die gezeigte Spalt-Anordnung das Beugungs- | I X
muster in Fraunhofer-N&dherung. Die Transmissionsfunktio- ! |_
nen der einzelnen Spalte kénnen durch Deltafunktionen ap- k,

proximiert werden. Skizzieren Sie das Beugungsbild als Funk-
tion von k; a im Interval [—4x .. . 47](k, ist die z-Komponente

des Wellenvektors der gebeugten Welle). Wie édndert sich das Beugungsbild, wenn das transmit-
tierte Licht der beiden dufleren Spalte durch Phasenplatten um 180° verzogert wird?

Aufgabe 3: (4 Punkte)

Aus einem wirmeisolierten Reservoir A fliefle ein ideales Gas
mit Adiabatenexponent x = 1.4 und Temperatur 77 = 20°C 5
\ T,

durch eine Drossel in einen anfangs leeren wirmeisolierten
Behilter B, dabei wird der Druck P in A konstant gehalten.

Bestimmen Sie die Temperatur 75 des Gases in B. A B

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Die innere Energie U(T, V) eines realen Gases ist im Gegensatz zu der eines idealen Gases auch
abhéngig vom Volumen V (vgl. Vorlesung).

a) Benutzen Sie U(T, V') sowie die van-der-Waals Zustandsgleichung, um die Entropie S(T', V')
eines realen Gases aus dU =T dS — P dV abzuleiten.

b) Das reale Gas werde expandiert, indem unter thermischer Isolation sein urspriingliches Vo-
lumen durch Offnen eines Ventils zu einem leeren Gefil vergrofert wird (vgl. Vorlesung,
irreversible adiabatische Expansion idealer Gase). Zeigen Sie, dass diese Expansion bei rea-
len Gasen immer zu einer Temperatursenkung AT fiithrt. Berechnen Sie AT fiir ein Mol
Ny (@ = 0.14Pam®/mol?) und AV/V = 1 fiir die Ausgangsbedingungen 7" = 293K und
V =24dm3.



